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ВСТУП
Еволюція теорій циклу демонструє великий спектр

різноманітних підходів до визначення причин циклічних
коливань і формулювання основних принципів держав'
ної антициклічної політики. Але ані монетарні, ані кей'
нсіанські методи стимулювання економіки в економіч'
но розвинених країнах не змогли нівелювати можливість
виникнення кризи, причому в світовому масштабі. Ця
криза характеризувалася не вичерпанням ресурсів, а ви'
черпанням стимулів до економічного зростання [3, с.22].

Очікування другої хвилі світової фінансової кризи,
неспроможність урядів країн світу вивести національні
економіки із занепаду за допомогою традиційних ме'
тодів та інструментів антициклічної політики загостри'
ли питання про необхідність удосконалення теоретико'
методологічної бази антициклічного регулювання.

Сучасна антициклічна політика повинна враховувати
не тільки ресурсний потенціал економіки та ступінь впро'
вадження нових технологій, але й систему взаємозв'язків
між елементами економічної системи та її дійовими осо'
бами. Нехтування такими взаємозв'язками може привес'
ти до вкрай низької ефективності дій, спрямованих на на'
рощування механічної потужності економічної системи
для забезпечення економічного зростання. Існування
складної внутрішньої динаміки економічної системи зу'
мовлює нелінійність її розвитку, що певним чином унемож'
ливлює використання традиційних моделей антициклічно'
го регулювання. В той же час у економічних агентів об'
'єктивно виникає потреба у зниженні рівня невизначеності
завдяки діям держави щодо пом'якшення кон'юнктурних
коливань. Тому формування антициклічної політики по'
винно здійснюватися із урахуванням складності економі'
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чної системи та у відповідності із очікуваннями суб'єктів
господарювання щодо зменшення невизначеності.

Невизначеність в економіці детально розглянута
Ф.Найтом і Дж.М.Кейнсом. Проблеми функціонування
складних систем досліджуються такими зарубіжними
економістами, як Anderson P.W., Arrow K., Dines D.,
Barabasi A.'L., Macy M.W., Willer R ., Rothschild M., а
також російськими вченими — Петровим О.А., Поспе'
ловим І.Г., Пугачовою О.Г., Соловьєнко К.М. та інши'
ми. Сучасні погляди на природу циклу та основні напря'
ми антициклічного регулювання розглядаються в робо'
тах таких українських вчених, як Ю. Бажал, В. Гейць,
І. Лукінов, С. Мочерний, А. Поручник, Ю. Пахомов,
В. Савчук, А. Чухно та інші. Серед російських еко'
номістів'дослідників, які в своїх роботах розглядають
дану проблематику, потрібно відмітити Є. Балацького,
С. Глазьєва, В. Іноземцева, С. Меньшикова, Ю. Яковець
та багато інших. Але при цьому поза увагою залишаєть'
ся той факт, що урахування динаміки взаємозв'язків між
складовими елементами складної економічної системи,
які функціонують в умовах невизначеності, дозволить
сформувати принципово нові підходи до антициклічної
політики, що базуються на розумінні нелінійності, не'
передбачуваності розвитку економічної системи, взає'
мозалежності її елементів.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою даної статті є обгрунтування ролі антицик'

лічної політики в процесі зниження рівня невизначе'
ності функціонування сучасної економічної системи,
існування якої характеризується складною внутріш'
ньою динамікою.
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РЕЗУЛЬТАТИ
Сам факт втручання держави в економіку пояс'

нюється традиційною економічною наукою як не'
обхідність подолання ситуацій, пов'язаних із "провала'
ми" ринку. Виходячи з цього, необхідність державної
антициклічної політики теж можна пояснити неспро'
можністю ринкового механізму запобігти руйнівним
циклічним коливанням. Отже, якщо держава стикаєть'
ся з проблемою теоретико'методологічного обгрунту'
вання своєї антициклічної політики, вона повинна, перш
за все, виходити із специфіки об'єкта регулювання —
тієї економічної системи, внутрішній механізм якої не
здатний (або здатний з недостатнім рівнем ефектив'
ності) забезпечити відповідний розвиток на короткост'
роковому, середньостроковому та довгостроковому
інтервалах часу.

Як на наш погляд, такими специфічними рисами
функціонування сучасної ринкової економічної систе'
ми є наступні. По'перше, це система, що функціонує в
умовах невизначеності. По'друге, це — складний тип
систем. Розглянемо обидві характеристики детальніше.

На перший погляд здається, що невизначеність —
це загальна риса функціонування будь'якої економіч'
ної системи. Але невизначеність в економіці може бути
різною. Це знаходить своє вираження у розмежуванні
понять "невизначеність" та "ризик", яке було здійснене
ще Ф. Найтом в 1921 році в книзі "Ризик, невизначеність
та прибуток". Пізніше у Дж.М.Кейнса таке розмежуван'
ня знайшло відображення в роботі "Загальна теорій зай'
нятості, проценту та грошей" [6, с. 10]. Згідно найтіансь'
ко'кейнсіанській традиції, невизначеність характери'
зується як ситуація, коли нічого невідомо ані про мож'
ливі майбутні значення змінної величини, ані про
вірогідність кожного з цих значень. При ситуації ризи'
ку відомі як кількість можливих наслідків в майбутньо'
му, так і ймовірність настання кожного з них. Таким
чином, ситуація ризику може бути проаналізована за
допомогою теорії ймовірності, а ситуація невизначе'
ності — ні. Ми погоджуємось з позицією І.В. Розмаї'
нського, що сама невизначеність майбутнього под'
іляється на два типи: фундаментальна невизначеність та
неясність [6, с. 11]. Фундаментальна невизначеність ви'
никає не тільки як результат відсутності знань про май'
бутнє, але й як ознака неможливості пізнання майбут'
нього в принципі внаслідок того, що значна частина не'
обхідної інформації ще не створена. При неясності май'
бутнє не визначене, але його можна пізнати. Так, на'
приклад, кожен господарюючий суб'єкт (в тому числі
— і держава при проведенні антициклічної політики)
нічого не знає про очікування та уподобання інших гос'
подарюючих суб'єктів, але ринок збирає цю інформа'
цію і за допомогою своїх механізмів випрацьовує опти'
мальне для даної ситуації рішення.

Ми вважаємо, що розуміння невизначеності як ри'
зику більше притаманне уявленню про лінійність роз'
витку економічної системи. Звідси, як на наш погляд,
бере коріння розуміння антициклічного державного ре'
гулювання як комплексу заходів, що повинні допомог'
ти економіці дотримуватися загального тренда, який
можна вивести з минулих коливань кон'юнктури і екст'
раполювати на майбутнє. Відповідно, здійснювався по'
шук універсальних методів та інструментів, здатних
пом'якшити кризове падіння і руйнівні наслідки депресії
та не допустити "перегріву" економіки під час пожвав'
лення і піднесення. Але такий підхід довів свою неефек'
тивність при здійсненні спроб мінімізувати наслідки
світової фінансової кризи.

Невизначеність в її повному розумінні притаманна,
як на нашу думку, нелінійному розвитку системи. По
відношенню до антициклічної політики це означає, що
сам підхід до її формування повинен здійснюватися на
основі принципово нового стилю мислення. Такий стиль
базується на розумінні того, що економічна система є
складною.

Сучасна економічна наука все меншою мірою дос'
ліджує абсолютно раціональних агентів, що діють у на'
сиченому інформацією середовищі, поступово переорі'
єнтовуючись на вивчення обмежено раціональних
агентів в умовах нестачі інформації. Цю думку Д. Ко'
ландер висловлює таким чином: від економіки як вкрай
складної "простої системи" ми поступово здійснюємо
перехід до розгляду вкрай складної "складної системи"
[2].

Теорія складних систем є відносно новим напрямом
наукового знання. Вона вивчає, як виникає колективна
поведінка системи в результаті локальних взаємодій її
частин. При цьому система отримує нові властивості, які
не можуть бути зведені до механістичної суми харак'
терних властивостей її частин. Це явище емерджетності
знаходить свій прояв у появі нових властивостей, струк'
тур, моделей поведінки на макрорівні, як результат взає'
модій на мікрорівні. Прикладом підходу до економіки
як до складної системи при вивченні причин економіч'
них коливань може служити теорія реального бізнес'
циклу, розроблена лауреатами Нобелевської премії в
галузі економіки 2004 року Ф. Кідлендом і Е. Прескот'
том. Центральна ідея цієї теорії — комбінація середнь'
острокової макроекономічної та короткострокової
мікроекономічної динаміки. Розглядаючи економічні
коливання, Прескотт і Кідленд пояснили їх шоками про'
позиції, викликаними, зокрема, технологічними зміна'
ми. Розвиток техніки та технології призводить до зрос'
тання продуктивності праці і, відповідно, до збільшен'
ня заробітної плати. Працівники, згідно із законом про'
позиції, готові працювати більше, а відпочивати — мен'
ше. Але чим більше часу люди віддають роботі сьогодні,
тим більше вони цінують свій вільний час завтра. І навіть
якщо новий рівень заробітної плати залишиться без
змін, поступово люди почнуть працювати менше. В мас'
штабах макроекономіки це викличе кризу та занепад.
Але так буде тільки до нового технологічного поштов'
ху [1, с. 102]. Таким чином, економічні рішення, що прий'
маються на рівні домогосподарств і фірм, перетворю'
ються на економічні коливання в масштабах національ'
ної економіки.

Вивченням властивостей складних систем займають'
ся такі наукові установи, як Інститут Санта'Фе (Santa
Fe Institute, New Mexico, USA, створений в 1984 році),
Інститут складних систем Нової Англії (New England
Complex Systems Institute, USA, 1996 р.), Європейська
спільнота складних систем (Complex systems Society,
2004 р.) та інші. В своїх дослідженнях вони підкреслю'
ють, що складна динаміка — емерджентність — вини'
кає не тому, що система має складну структуру, а тому,
що існують складні взаємозв'язки та взаємодія між еле'
ментами системи [5]. Таким чином, на перший план ви'
ходить дослідження взаємозв'язків. На жаль, сучасна
антициклічна політика практично ігнорує взаємоза'
лежність як структурних елементів економічної систе'
ми, так і суб'єктів господарювання. Між тим, взаємодія
елементів у складній економічній системі призводить до
суттєвих змін у механізмі дії базових економічних за'
конів, що не можна не враховувати при проведенні ан'
тициклічної політики. Так, в складній економічній сис'
темі не завжди діє закон зменшення віддачі. Продукція
або технологія, яка потрапила в систему складної еко'
номіки, може мати підтримку не завдяки своїм конку'
рентним перевагам, а завдяки тим зв'язкам, які створи'
ли для неї можливості просування на ринку. Виникає
ефект зростання віддачі, який не міг мати місце в умо'
вах досконалої конкуренції. Відповідно, змінюється і
стратегія поведінки економічних агентів. Замість жор'
сткої конкуренції вигідніше прийняти так звану web'
стратегію, яка примушує обирати не власну незалежну
позицію, а мислити категоріями системи як цілісності і
приєднуватися до того чи іншого "вузла" взаємозв'язків
або ж створювати власний "вузол". Якщо традиційній
підхід передбачає пошук рішення типу "я виграв — мій
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конкурент програв", то при розвинених взаємозв'язках
всередині складної системи поширеним є тип рішення
"я виграв — мій конкурент виграв" [4].

Важливою рисою складної системи є здатність до
якісного саморозвитку, тобто до творчості. Тому мо'
жна спостерігати тільки одну траєкторію складної сис'
теми, яка не відтворює себе статистично достовірно і не
показує всього, на що здатна система [3, с. 24]. Ця теза,
як на наш погляд, має принципове значення для розу'
міння ролі антициклічної політики в складних економі'
чних системах. По'перше, окреслюється проблема спів'
відношення механізмів саморегулювання складної сис'
теми та державного антициклічного регулювання на
кожному конкретному етапі розвитку системи. Напев'
но, вони повинні мати узгоджену векторну спрямо'
ваність. По'друге, стає зрозумілим, що пошук єдиної
оптимальної антициклічної політики для певних фаз
циклу є недоцільним, оскільки сама система рухається
не по оптимальній траєкторії, а лише по одній з можли'
вих. По'третє, "вчорашня" антициклічна політика (або
її відсутність) значною мірою впливає на теперішню
траєкторію розвитку складної економічної системи
(аналогічно: сучасна антициклічна політика певним чи'
ном зумовлює траєкторію економічного розвитку в май'
бутньому). Це зумовлює особливу важливість виваже'
ного підходу до розробки стратегії і тактики держав'
ного антициклічного регулювання.

Неабияке значення для антициклічного регулю'
вання, як на наш погляд, має моніторинг динаміки
взаємозв'язків всередині системи. Так, в певний пері'
од відбулося "переключення" напрямів взаємовпливу
і фінансовий сектор став контролювати реальний сек'
тор, а виробництво, за словами К.Перес, втратило
контроль над інвестиціями [7, с. 147]. Гнучка антицик'
лічна політика повинна була б зреагувати на такі зміни
всередині складної системи і, за допомогою обмеже'
ного впливу, мінімізувати негативні наслідки подібних
процесів.

Отже, невизначеність і складність системи є тими
центральними характеристиками сучасного суспільства,
які повинна враховувати обгрунтована концепція анти'
циклічної державної політики. Але при цьому і саме
існування антициклічного регулювання об'єктивно по'
роджується невизначеністю та складністю економічної
системи. Пояснити це можна наступним чином. Суб'єкти
господарювання намагаються знизити невизначеність,
оскільки саме від цього залежать їхні вхідні та вихідні
фінансові потоки. Основними інструментами знижен'
ня такої невизначеності в ринковій економіці виступа'
ють довгострокові контракти, гроші для їхнього виміру
та виконання, держава як гарант "правил гри" і як "за'
хисник" в період циклічних коливань. Інакше кажучи,
антициклічна політика держави об'єктивно зумовлена
необхідністю зниження рівня невизначеності. У вико'
нанні державою цієї функції зацікавлені практично всі
дійові особи економічного життя суспільства. Реаліза'
ція антициклічної політики та ступінь її ефективності
значною мірою залежить від того, яку реальну еконо'
мічну владу в суспільстві має держава. При цьому по'
няття "економічна влада" ми використовуємо в широ'
кому розумінні. Так, ступінь довіри населення до банк'
івської системи в цілому і до центрального банку, зок'
рема, розглядається нами як один із важливих проявів
економічної влади держави.

На наш погляд, роль державної антициклічної пол'
ітики в процесі зниження рівня невизначеності значно
зростає саме в умовах складної економічної системи.
Це пояснюється тим, що в системі із складною дина'
мікою внутрішніх взаємозв'язків виникає можливість
отримання значних вигод внаслідок зростання віддачі,
але в той же час негативні зміни в одних складових си'
стеми через механізм прямих та непрямих зв'язків мо'
жуть нанести суттєві збитки тим частинам системи,
економічний механізм яких сам по собі є досить над'

ійним. Отже, з одного боку, в складних системах для
їхніх учасників зростає ризик, але водночас підви'
щується гнучкість, збільшуються можливості техніч'
них інновацій, знижується рівень складності для ок'
ремих економічних акторів. За цих умов антициклічна
політика повинна певним чином "змінити акценти".
Першочерговим кроком в цьому напрямі, напевно, по'
винна стати відмова від оцінювання ефективності ан'
тициклічного регулювання за одним параметром —
темп економічного зростання, ВВП, ВНП, НД тощо.
Оцінювання складної системи за одним параметром і
концентрація зусиль саме на його збільшенні може
привести до того, що інші важливі характеристики си'
стеми, які визначають її життєздатність в довгостро'
ковому періоді, будуть "принесені в жертву". В той же
час досягнення економічного зростання за рахунок
нарощування механічної потужності шляхом викори'
стання більшої кількості ресурсів та впровадження
нових технологій, без урахування складної взаємодії
елементів та суб'єктів економічного життя, може при'
вести навіть до руйнації складної системи.

ВИСНОВКИ
Зрозуміло, що антициклічна політика не може за'

безпечити зростання економіки як складної системи в
довгостроковій перспективі старими методами та
інструментами. Потрібний конструктивний перегляд її
теоретико'методологічної бази з позицій нового бачен'
ня — з урахуванням нелінійності економічного розвит'
ку та аналізом складної динаміки взаємодії елементів
економічної системи в умовах невизначеності. Усвідом'
лення необхідності здійснення антициклічного регулю'
вання з метою зниження рівня невизначеності для
суб'єктів господарювання, що діють в межах складних
економічних систем, дозволить вийти на принципово
новий рівень методологічного забезпечення антициклі'
чної політики, сформувати науково обгрунтовану її
концепцію для національної економіки. Той факт, що в
зниженні рівня невизначеності зацікавлені всі дійові
особи економіки, є запорукою позитивного сприйнят'
тя релевантної антициклічної політики всіма економіч'
ними акторами і основою для узгодження векторної
спрямованості механізмів саморегулювання складної
економічної системи та її державного антициклічного
регулювання.
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